

张店一条路上“长”三家上市公司

车出淄博中心城区,沿北京路北行,斑斓的秋色中,山东卓创资讯股份有限公司(以下简称“卓创资讯”)映入眼帘。10月19日,这个国内领先的大宗商品信息服务企业正式登陆深交所创业板。

卓创资讯南侧,是2017年7月在深交所创业板上市的英科医疗,北侧的山东科汇电力自动化股份有限公司(以下简称“科汇股份”),也已于2021年6月在上交所科创板鸣锣上市。

究竟是什么力量,让北京路东侧先后“长”出三家上市公司?

三家邻居 先后登陆资本市场

公开资料显示,卓创资讯成立于2004年,是国内领先的大宗商品信息服务企业,专注于大宗商品市场数据监测、交易价格评估及行业数据分析,探索研发出大宗商品价格评估方法论,形成卓创资讯大宗商品价格评估体系,反映大宗商品的主流交易价格。卓创资讯目前累计注册客户数量超过300万个,客户涵盖政府机构、大宗商品产业客户、贸易流通客户、期货及商品交易所、金融机构、科研院所和媒体等,是“国家统计局大数据合作平台企业”“山东省大数据重点骨干企业”,被国家工商行政管理总局评定为中国驰名商标。2021年企业营收2.51亿元,净利润5000万元。

今年3月29日,深交所创业板上市委员会2022年第16次审议会议审议通过卓创资讯首发申请;7月15日,中国证监会发布《关于同意山东卓创资讯股份有限公司首次公开发行股票注册的批复》;8月24日,中国证监会官网公开披露,证监会同意山东卓创资讯股份有限公司首次公开发行股票注册的申请。

招股书显示,卓创资讯本次IPO募集资金44,985.00万元,主要投向大宗商品大数据平台和大宗商品现货市场价格标杆系统研发项目。此举



10月19日,卓创资讯登陆深圳证券交易所创业板。通讯员 冯萍 摄

将进一步巩固和扩大卓创资讯在大宗商品信息服务领域的领先优势,增加市场份额,同时进一步提升公司在数据采集、数据处理、数据挖掘分析等方面的核心竞争力和盈利能力,增强抗风险能力,为公司未来可持续发展奠定良好基础。

英科医疗则是一家致力于医疗器械耗材研发、生产、营销的高科技制造企业,是中国制造业民营企业500强,2021年上市公司百强企业。业务涵盖医用耗材、康养器械、理疗护理等系列产品。产品广泛应用于医疗机构、养老护理机构、家庭日用及其他相关行业。英科医疗产品已经远销美洲、欧洲、亚洲、非洲、大洋洲的120多个国家和地区,正在为全球上万家客户提供实用的产品和优质的服务。

科汇股份成立于1993年,主要研发和生产电力线路检测系统、电力和铁路配电自动化系统、开关磁阻电机调速系统等,是行业内知名的电力线路故障监测“专家”,致力于电力自动化、电力电缆故障测试、智慧供电与储能以及磁阻电机技术的研发与产业化,拥有一支以徐丙垠教授为学术带头人,博士、硕士为主的专业研发团队,先后承担了多项国家863计划重大专项子课题、国家重点新产品计划和省

自主创新成果转化重大专项等科技计划项目;获得国家技术发明二等奖1项、四等奖1项和省部级技术发明奖、科技进步奖12项,拥有形成核心技术及主营产品国内外专利50余项,产品广泛应用于电力系统、铁路系统、厂矿企业和终端用户,遍布全国各地、出口30多个国家和地区。

成长、生长, 孵化聚集“长”魅力

企业是城市发展的动力源。企业好,产业好,淄博好;企业强,产业强,淄博强。

淄博工商氛围浓厚,金融文化深厚,近年来持续深化金融赋能,奋力打造区域性科创产业金融高地。淄博通过实施新一轮资本市场突破计划,构建分层次、分行业、分梯队的滚动培育机制,使资本市场的“淄博板块”进一步扩容提质。目前,淄博共拥有上市公司34家、股票36只,是山东省首个A股上市公司区县全覆盖城市。

2021年7月,山东省金融稳定领导小组印发《全省上市公司孵化聚集区试点方案》,公布了全省24个上市公司孵化聚集区试点名单。张店以在金融集聚、传统优势、创新驱动等方面的比较优势成功入选。

根据《试点方案》,全省上市公司孵化聚集区试点期为五年,主要目标是确保试点地区每年新上市公司保持高速增长,实现区域上市公司集群发展、高质量发展,建立起数量充足、质量过硬的上市后备企业梯队,树立上市标杆、产业标杆,形成可复制推广经验,引领全省上市公司提质增量。

张店区将科技工业园、淄博科创基金港、周边上市资源进行整合,建设上市公司孵化聚集区,形成集上市公司总部聚集、国家电网智能化产品配套完善、生物医药显著聚合的园区布局,抢抓注册制落地和北交所设立机遇,着力推动创新型中小企业特别是“专精特新”企业到北交所上市,加速推动“四强”产业、新经济产业等领域“硬科技”企业、成长型创新创业企业到科创板、创业板上市,继续推动传统产业领域优质成熟企业借助沪深主板、港交所等实现转型升级。

张店区摸清找准拟上市企业辅导和受理阶段的卡脖子难题,坚持工作协同、合力攻坚,推动形成辅导、在审、过会、上市等环节梯次推进的态势,精准加速上市进程。同时,重点摸排挖掘专精特新、高新技术、独角兽和瞪羚类等优质企业资源,开展全领域一对一后备企业选育工作,完善

上市后备企业库。依托科创基金港、资本市场服务基地、深交所淄博基地等载体,放大上市公司孵化聚集区引领带动作用,加快推动优质企业存量转变为上市公司增量。着重做好淄博科创基金港的协调服务工作,提升基金招商引资吸引力,积极向入驻机构推介优质企业。目前,基金港入驻基金及公司总数量513家,注册规模约1058亿,实缴规模约222亿。

联创股份上市公司总部落户科创大厦,重点拟上市公司习尚喜公司总部已迁至齐美大厦……张店区上市公司总部呈现出高度聚集的特点,协同化发展优势将逐步显现。

“我们将更精准地推动企业上市工作,更好发挥‘一函通办’制度、提高‘一函通办’效能,推动相关部门提高对上市工作的重视程度,加速排除企业上市阻碍,加快企业上市步伐,同时充实完善上市后备企业库,出台完善北交所上市奖励政策。”张店区地方金融监管局相关负责人说,为更好支持企业北交所上市,降低企业上市成本,张店区已将上市奖励资金从200万元提高至1000万元,同时对北交所上市成功企业给予最高800万元的奖补资金。

通过上市公司孵化聚集区建设,张店区已形成上市梯队合理、上市层次丰富、上市公司质量提高、上市公司数量增长、资本要素聚集的资本市场工作新格局,力争5年内上市、报IPO企业达到10家,10年内达到20家以上。

秋天是收获的季节,一条北京路上,“长”出了三家上市公司,硕果累累,非常令人惊喜。漫步这条路上,我们看到了张店的现在,也看到了张店的未来。我们相信,这条路上还会“长”出更多的上市企业,带给我们更多更大的惊喜。这样的路,也会越来越宽、越来越多。

未来可期。
大众日报淄博融媒体中心记者 张继才 通讯员 冯萍

上接01版

鳞次栉比的高楼、川流不息的车流、霓虹闪烁的璀璨夜色……从上世纪末田间地头的阡陌小道,到如今云集了淄博市体育中心、淄博文化中心等标志性建筑,山东理工大学(西校区)、山东齐盛国际宾馆、国家电网淄博分公司等单位,以及英科医疗、科汇股份、卓创资讯等上市公司的北京路,道路宽阔笔直,一座现代化的城市跃然眼前。

与洪沟路传统产业“弯道超车”相比,北京路新兴产业“换道超车”的动力同样强劲。

新上市的卓创资讯专注于大宗商品市场数据监测、交易价格评估及行业数据分析,是国内领先的大宗商品信息服务企业;科汇股份致力于电力自动化、电力电缆故障测试、智慧供电与储能以及磁阻电机技术的研发与产业化,是行业内知名的电力线路故障监测“专家”;英科医疗虽然属于传统行业,但作为全球唯一一家生产丁腈胶乳、手套模具的手套生产企业,迥异于其他传统产业的发展模式,同样透着“换道超车”的“新鲜气息”。

沿着北京路,我们看到了新兴产业的勃勃生机。这样的勃勃生机,与洪沟路传统产业的转型升级交相辉映,构建起了淄博在城市转型过程中,向前向上的强劲动能。

转型对老工业城市来说,就像一个穿越时空的“按钮”,一旦按下,便犹如滔滔江河奔流不息。作为老工业城市的淄博,以“优存量”和“扩增量”两篇文章为产业转型升级路径,在“喜新不厌旧”中迎来了破茧成蝶的蜕变。

蜕变的一个风向标,就是上市公司的数量和质量双双

提升。

上市公司被认为是观察一个城市经济发展水平、市场主体活力、政务营商环境,甚至未来发展前景的重要窗口。而上市公司的数量和质量,决定着一个城市经济的规模和高度,也代表着一个城市由内而外的品牌形象。

近年来,淄博持续深化金融赋能,通过实施新一轮资本市场突破计划,构建分层次、分行业、分梯队的滚动培育机制,使资本市场的“淄博板块”更加壮大。随着淄博的邦基科技和卓创资讯在19日同天

上市,这座城市的A股上市公司达到了31家。值得一提的是,去年淄博创造了93天上市3家科创板企业的骄人成绩,并实现6家企业在沪、深、北证券交易所上市,成为全省第一个实现A股上市公司区县全覆盖的城市。

20余年前,3家公司集中在洪沟路是一种“偶然”,如今3家上市公司集中到北京路也是一种“偶然”,但这偶然的背后折射出淄博的市场活力、产业政策和营商环境,在一定程度上,这种“偶然”也是一种必然。